



锚定现代化 改革再深化

万事之基在平安 万钧之势筑平安 万众之力护平安
全市建设平安义乌工作推进会召开

全媒体记者 谭祉谦

本报讯 昨日,全市建设平安义乌工作推进会召开,总结前期工作,分析当前形势,部署下阶段工作。受市委书记王健委托,市长叶帮锐在会上作强调讲话。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,切实担负起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,坚持万钧之势筑平安、万众之力护平安,以平安义乌建设的实际成效诠释绝对忠诚、检验能力水平、体现为民情怀,持续巩固发展政治安全、社会安定、人民安宁的良好局面。

市委常委、常务副市长喻新贵主持会议,傅晓辉、贾以鸣、朱有清、何军杰、丁艳丽、杨敏等市领导参加会议。会上,政法委、安治办分别通报了全市平安义乌建设相关情况和安全生产总体形势及突出问题;信访局、公安局、建设局、人社局、江东街道、苏溪镇相关负责人分别发言。

会议指出,今年以来,在市委坚强领导下,全市上下劲足实干、奋勇争先,经济社会实现持续、稳健、快速发展,平安义乌建设取得新成效。但同时,更要清醒认识平安建设工作面临的形势和存在的短板,必须牢固树立“大平安”理念,全面强化窗口意识、典范意识、守门意识、极限意识、系统意识、底线意识和清零意识,统筹发展和安全,全力以赴保障人民群众生命和社会稳定。

会议强调,发展是第一要务,稳定是第一责任。在岁末年初的决战期、冲刺期,要以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力,聚力5个方面重点,全力确保元旦、春节前后社会安全稳定。聚力“打”,要绷紧政治安全弦,加快构建多部门联动反应体系,建

立健全风险排查联防、重大安保联控、重大专案联打等工作机制,加强重点场所和重要部位监测防范,全力守好网络清朗空间,重拳打击各类违法犯罪活动。聚力“管”,要围绕人的不安全行为、物的不安全因素、物的不安全状态,建立更为科学合理的分类分级管理机制,“一点一策”做好校园、医院、车站等重点场所安全应急综合预案,进一步加强巡防大排查大化解大整治工作,全方位提升管控力。聚力“调”,要坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面开展矛盾纠纷大起底大排查大化解,靠前掌握苗头性风险,扎实做好风险评估,用心用情化解矛盾纠纷,真正把问题消除在萌芽状态,扎实做好“送上门的群众工作”。聚力“治”,要迭代“四化四开路”打法战法,主动向标准化、数字化、专业化赋能借力,不断建强“安全大脑”,扎实推进

安全管理标准提质扩面,坚决打击安全领域的违法违规行为,坚守安全生产底线。聚力“提”,要加快提升基层网格服务、生态安全治理、食品安全风险管控、森林防火应对、冰冻雨雪天气处置等多领域安全能力,细化隐患排查、险情处置、救援保障等各项应急处置方案,全面筑牢本质安全根基。

会议要求,要党政发力,树牢实干实绩论英雄导向,提级包干、督查跟进,加快补齐短板弱项,持续巩固良好态势。要群团聚力,充分发挥群团组织桥梁纽带作用,做大做强社会公益组织,动员更多社会力量参与平安建设。要主体责任,压紧压实安全生产企业主体责任,不断根植安全理念,坚决做到“先安全再生产、不安全不生产”。要群策群力,全面浓厚全民共创、共建、共享氛围,进一步弘扬正气、传播正能量,打响打赢“平安建设”人民战争。

「义新欧」中欧班列开行十周年

辐射50余个亚欧国家和地区,通达全球100多座城市

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 昨日,满载110个标箱日用百货、汽车配件、机械设备等出口货物的“义新欧”中欧班列从铁路义乌西站鸣笛启程,驶往逾1.3万公里外的西班牙首都马德里。当天,“义新欧”中欧班列迎来开行10周年节点。十年来,截至今年10月底,“义新欧”中欧班列共开行11380列,运送93.22万标箱货物。

据介绍,目前“义新欧”中欧班列辐射范围已扩大至50余个亚欧国家和地区,通达160多座城市,实现中欧线、中俄线和中亚线三大主要线路的全覆盖;出口货源结构从运行初期的小商品、日用百货、五金工具,逐渐向汽车配件、智能家电、光伏组件、新能源汽车等高附加值、高科技产品转型。

“2016年,我们波兰的客户有三个集装箱着急发货,但空运太贵、海运太慢,就尝试用‘义新欧’中欧班列运输,20天就送到了目的地。”义乌星夜国际货运代理有限公司总经理何路耀接受记者采访时说,客户当时都震惊了,没想到会这么快,后面就成为班列的忠实用户。彼时,他也清晰记得,每周只有1-2个柜子走“义新欧”中欧班列,全部是义乌本地货;现在每周10多个柜子走“义新欧”中欧班列,货源来自全国各地。

作为国内开行里程最长的国际货运线路之一,“义新欧”中欧班列影响力持续提升,运输组织效率不断提升。2018年起,铁路义乌西站装备了一套集装箱智能化场站管理系统,将原先分割的货运电商系统、车站货运系统、货票系统等“独立孤岛”聚成一体,实现集装箱作业的全流程智能管理,使落箱定位、箱场搬移、一站式装卸等诸多工序步骤全流程图形化,保障了作业安全,提升了作业效率。

班列开行,需要多方协作,合力共为。近年来,中国铁路上海局集团有限公司、义乌市场发展委、国际陆港集团、义乌海关、义乌天盟公司积极推动班列高质量发展,根据市场需求开行跨境电商专列、光伏专列、吉利专列、春力号茶叶专列、CMEC新能源号等特色班列。以改革为牵引,启动多式联运“一单制”和铁路运单物权化改革,为外贸市场主体提供高效强劲的金融支撑;落地“义乌—杜伊斯堡”全程时刻表班列,运输时间缩短30%;落地陆路启运港退税试点,帮助企业缩短退税周期约20日。

十年来,“义新欧”中欧班列跨越万里,连接东西,不单讲述着贸易相通、文明交融的故事,更彰显出“四海之内若一家”的美好憧憬。义乌国际商贸城商户孔志坚告诉记者,他就职的公司常年从事对西班牙进口贸易,相较海运容易受天气、航线等因素影响,“义新欧”中欧班列运输进口食品周期稳定,破损率低。以中欧班列(义乌—马德里)的货运周期比较,班列运输较海运快25天以上。“更短的周期,意味着更快的资金周转,消费者买到的食品也更加新鲜。”孔志坚说。

近年来,面对全球经济下行、地区局势紧张等诸多因素考验,义乌仍然逆势而上,踔出一条进口增量之路。义乌海关提供的数据显示,2024年1月至10月,义乌完成进口657.0亿元,同比增长19.5%,其中,“义新欧”中欧班列运回的欧洲美容化妆品、洗护用品、红酒、食品和厨具用品等越来越多地走进中国家庭,成为班列进口商品中的主要消费品。

在第八届浙江省农村创新创业大赛上
我市两个项目分获一、二等奖

全媒体记者 余依萍

本报讯 改革赋能,农创未来。日前,建行杯第八届浙江省农村创新创业大赛颁奖仪式在杭举行,我市的《李祖农创平台——青年入乡发展孵化高地》项目和《鸡毛换“糖”再出发》项目分别获初创组一等奖和二等奖。

二十余年久久为功实施“千万工程”筑巢,经过多年发展,李祖村蝶变为年游客量百万的“网红村”。《李祖农创平台——青年入乡发展孵化高地》项目在义乌乡村赋能落地了23个项目,15个共富工坊,项目形成“1+1+3+X”的农创发展模式,即以李祖农创园为阵地,以农创学堂为田间学校,以农创客孵化体系为教具,通过“实操实训实战”的价值赋能和“共创共享共富”陪跑机制,做大做强农创梦工厂,让“李祖模式”赋能更多乡村。

《鸡毛换“糖”再出发》项目聚焦义乌红糖产业的提质升级,旨在构建全产业链发展模式。项目通过糖蔗新品种选育、种植机械研发、行业标准制定、数据建模应用及废弃物资源化利用五大创新路径,推动新质生产力的发展。同时,积极拓展红糖垂直细分市场,打通国际市场渠道,拓宽非遗技艺的应用范围。并通过建立社会化服务中心和农文旅研学基地,促进一、二、三产业深度融合,实现可持续发展。

据悉,本次大赛聚焦“土特产”赛道,分初创组、成长组两个组别,参赛项目包括科技加持的特色种养、数字赋能的乡村产业、彰显活力的农文旅融合、多维孵化的乡村运营等。

稻田课堂
助成长

近日,赤岸镇毛店小学开展劳动教育品牌项目“秋收启毅”第四季,把劳动教育课堂搭建在稻田里,并邀请义乌市枫叶学校的外国学生一起助力秋收。

稻田里,老师、学生、家长们用最传统的收割方式成熟的稻子,体验丰收的喜悦,真切感受“粒粒皆辛苦”。

全媒体记者 骆红婷 摄

2024中国(大陈)衬衫行业发展大会今日举行

义乌数字与智能化服装产业社区即将投用

全媒体记者 骆红婷

本报讯 2024中国(大陈)衬衫行业发展大会暨义乌数字与智能化服装产业社区推介会,今日在幸福湖国际会议中心举行。

据了解,作为全国最大的单品衬衫生产基地,大陈镇有服装企业175家、规模以上服装企业45家,年产衬衫1.3亿件。但近些年来,我市服装产业的转

型升级跟不上先进地区的步伐,企业及产品竞争力下降,传统服装企业面临着巨大压力,大陈镇积极谋划推进前山数字与智能化服装产业社区建设。目前,数字与智能化服装产业社区建设已步入收尾阶段,将于今年12月竣工。

作为我市服装产业的“未来之城”,数字与智能化产业社区是义乌首批传统产业转型升级服务社区,也是省级重点项目,位于大陈镇G235前山工业区,东

邻103省道,交通路网便捷。2022年6月,投产集团完成该地块摘牌,2022年11月进场施工。

该项目建成后,可入驻服装生产企业百余家、相关配套服务企业10余家,入驻从业人员上万人,实现年产值12亿元以上,年税收6000万元以上。社区内将建设服装产业配套的产品展示、工业设计、办公、电商、仓储等模块,服务产业集群集聚发展。作为一个数字与智能化

产业社区,建成后的社区将通过规范化管理、数字化改造、产业与服务联动、产业与生活结合等方面进行综合管理,打造成为义乌智慧标杆园区和传统行业数字化转型升级示范园区。

以此次大会为契机,大陈镇将全力推动数字与智能化产业社区项目,继续坚持项目为王、平台赋能、挖潜增效,进一步对标一流,从而将整个前山区块打造成产城融合的城镇发展新区。

“甜蜜”产业谱写共富新篇章

全媒体记者 何彦婕

“每到榨糖季,连义乌的空气都是甜的。”

当下正值榨糖季,甜蜜的红糖香随着微风掠过商城大地。义亭镇这座“红糖之乡”到处洋溢着丰收的喜悦和甜蜜的喜悦。

此时此刻,田间的糖蔗正丰收,一排排或立起或倒下,像是千句绮丽的诗行。蔗农们挥舞着锋利的砍刀,将糖蔗一根根砍下,脸上洋溢着满足和自豪的笑容。

10月20日开始,义亭镇全镇16家红糖厂陆续投入紧张的红糖生产,榨糖、熬糖、制糖,每一个环节都充满了传统工艺与现代技术的结合。

11月13日,一场以“守望百年传承,浙里红糖飘香”为主题的义乌国际红糖文化旅游嘉年华在义亭镇西楼村

启幕,红糖开榨仪式、义乌红糖产业发展对话、NPC创意游街互动丰富多彩,甜美共享富区、红糖非遗展销区、红糖药膳创新区、西式红糖美食区、直播展示区、研学体验区6大特色区域吸引眼球,全方位展示义乌红糖产业的独特魅力和文旅的深度融合。

今年8月,义亭镇获评我市首个国家农业产业强镇。多年来,义亭镇持续推动农业现代化,打造万亩粮食生产功能区、千亩蔬菜产业园,高分打造省级现代农业园区,并聚焦红糖主导产业,延长产业链条,积极构建打造“红糖飘香”美丽乡村精品线,农业公共服务中心、农产品电商物流中心,多个标准化糖蔗种植示范园和规范化红糖加工示范园。“一线、两心、多园”空间发展格局。先后完成糖蔗基地建设、红糖厂提升改造、红糖数字化平台搭建等项目,持续促进业态融合、绿色发展、品牌创响、联农增收,实现“义

乌红糖”香飘万家。

在延伸红糖产业链的同时,义亭镇积极做好“业态融合”文章,引导农文旅产业融合发展,重点打造“红糖飘香”精品线,促进一二三产业融合发展,形成产销有机结合和相互促进的长效机制。这条长19公里、沿途20余个村庄的线路,不仅展示了红糖产业的发展成果,还吸引了大量游客前来观光旅游,带动了当地餐饮、住宿等产业的发展。

为了做好“义乌红糖”这一品牌,义亭镇以“1+X”的模式形成了以西楼村为核心的红糖产业共建联盟,做好“品牌创响”文章。目前,义乌红糖系列产品已成为市场新宠,礼品红糖已销往国内20多个大中城市,打入全国多个大型商超。

此外,义亭镇打响国家农业产业强镇金招牌,推出“甜美义亭”城乡共富区域公共品牌,拓展以红糖为代表的义亭特色农产品的市场渠道,提升产品市

场价值和竞争力,全力推动全镇农业产业整体升级。

据悉,今年义亭镇糖蔗种植面积超5000亩,占我市八成以上,预计糖蔗总产量超3.9万吨,红糖总产量4000吨,主要分布在西楼、先田、吴村、王阡等13个行政村,从业农民人数达5865人,带动农户人均增收约4200元。

近年来,义亭镇以大力扶持糖蔗种植农户、农村集体红糖加工厂的形式,做好“联农增收”文章,积极搭建“政府+企业+村集体+农户”全链合作体系,形成多种利益联结模式,实现农户、村集体、企业同奔共富路。

义亭镇始终锚定“金玉主轴重要节点镇、城乡和美共富样板镇”定位,持续放大以红糖产业为核心的二三产业融合发展的共富效应,以区域公用品牌为抓手,打造新质农文旅业态集群,带领农户、村集体、企业同奔甜蜜共富路。